METODOLOGI PENGABDIAN
Berikut adalah beberapa metode pelaksanaan dalam pendampingan pengajaran sinonim, antonim, homonim, dan homofon bahasa Inggris kepada siswa SMP Muhammadiyah 7 Gondang, Nganjuk,antara lain:
Pembelajaran Berbasis Proyek
Deskripsi: Siswa bekerja dalam kelompok untuk menyelesaikan proyek yang melibatkan penggunaan sinonim, antonim, homonim, dan homofon. Contoh Proyek: Membuat kamus mini yang berisi sinonim, antonim, homonim, dan homofon dengan ilustrasi dan contoh kalimat.
Pembelajaran Terpadu
Deskripsi: Integrasi konsep sinonim, antonim, homonim, dan homofon dalam mata pelajaran lain seperti Bahasa Indonesia dan IPS. Kegiatan: Membaca teks dari mata pelajaran lain dan mencari contoh sinonim, antonim, homonim, dan homofon di dalamnya.
Pendekatan Kontekstual
Deskripsi: Menggunakan situasi kehidupan sehari-hari untuk mengajarkan konsep-konsep ini. Kegiatan: Siswa membuat cerita pendek atau dialog menggunakan kata-kata yang termasuk dalam kategori sinonim, antonim, homonim, dan homofon.
Pemanfaatan Teknologi
Deskripsi: Penggunaan aplikasi dan alat digital untuk mendukung pembelajaran. Aplikasi: Menggunakan aplikasi seperti Quizlet untuk flashcard, Duolingo untuk latihan mandiri, dan Kahoot! untuk kuis interaktif.
Pembelajaran Kolaboratif
Deskripsi: Siswa bekerja dalam kelompok untuk menyelesaikan tugas-tugas yang diberikan. Kegiatan: Membuat dan memainkan permainan edukatif seperti “word bingo” atau “synonym-antonym matching game”.
Pembelajaran Berbasis Game
Deskripsi: Menggunakan permainan untuk mengajarkan konsep sinonim, antonim, homonim, dan homofon. Kegiatan: Permainan seperti “Scrabble” atau “Word Search” yang difokuskan pada kategori kata-kata ini.
Pembelajaran Berbasis Cerita
Deskripsi: Membaca dan menganalisis cerita pendek atau artikel. Kegiatan: Siswa mencari dan mengidentifikasi sinonim, antonim, homonim, dan homofon dalam cerita yang dibaca.
Pendampingan dan Bimbingan Individu
Deskripsi: Memberikan bimbingan khusus bagi siswa yang membutuhkan. Kegiatan: Sesi konsultasi dan latihan tambahan untuk siswa yang mengalami kesulitan dalam memahami konsep.

